

悼念吳主任委員

沈青嵩
國立臺灣師範大學 物理系

教育部科學教育指導委員會吳主任委員大猷先生於今年三月四日仙逝，他的去世不但是科學界也是科教界的一大損失。

民國六十八年教育部為加強我國科學教育，成立科學教育指導委員會，聘請具理工背景的大學校長或部會首長為指導委員，並敦聘吳故院長為主任委員，並由國立臺灣師範大學科學教育中心主任兼該委員會的執行秘書（當時科教中心主任為趙金祁博士）。從此吳主任委員即領導我國科學教育界，進行科學教育之研究、發展與改進之艱鉅任務。由於眾多具體方案的策畫與推動大都透過臺灣師範大學科學教育中心來進行，使得本中心在我國中學科學教育發展中扮演一關鍵性的地位，也使本中心與吳主任委員關係異常密切，舉凡中學科學教科書之編寫討論，中學數理資優營之開、閉幕，教育部科學教育指導委員會諮詢會議等，吳主任委員均親臨本中心主持，他對科學教育之熱衷奉獻令人佩服，其中歷經趙金祁主任、魏明通主任與陳昭地主任，對科學教育之領導與投入，二十年如一日；在病倒之前，已屆九十餘之高齡在主持科學教育指導委員會諮詢委員全體會議時，仍能滔滔不絕致詞半小時以上而無倦容，其精力不亞年青輩，令人敬佩。

吳主任委員德高望重，但他卻極慈祥謙和，近年來他老人家到本中心主持會議時，大都由本人接送（主要是本人主修物理之故），每次上車他一定堅持要坐在前座，雖然一再恭請他坐後座以策安全，他均不為所動，並一再說他會握緊前座把手不礙事的，對我們後生小輩他大可不必如此客氣，雖然因此令我開車戰戰兢兢，深怕不慎緊急剎車，造成危險，但對他的謙和慈愛感動不已。八十八年三月十七日舉行全體諮詢委員會，本已電話約好由本人前往接他老人家到中心主持會議，出發前半小時突接到電話通知他因身體不適已住進臺大醫院，會後多位物理科諮詢委員到醫院探視，正巧他狀況轉壞多位醫生緊急搶救，幸好轉危為安，斯時尚能與我們每個人點頭招呼；其後轉入加護病房，病情時好時壞，最後不幸於今年三月四日逝世；哲人其萎，南極星沉，其辭世實為科教界之一大損失。

臺灣師範大學科學教育中心為紀念他對我國科學教育之貢獻，特將今年五月份由本中心出版之「科教月刊」，成為悼念吳故主任委員之專刊，專刊除於封面及封底刊出紀念性之照片外，特別邀請與他淵源深厚的歷任科教中心主任：趙金祁教授、魏明通教授及陳昭地教授寫專文敘述他對我國科學教育貢獻之詳細歷程，除外也請本中心物理諮詢委員召集人，亦為他的得意門生交大電物系褚德三教授寫「悼念吾師大猷先生」一文以茲悼念。

臺灣師大科教中心同仁將永誌吳故主任委員之風範及對我國科學教育之貢獻，加倍努力，全力為發展我國科學教育而奮鬥，以不負吳故主任委員生前對科學教育的期望。